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Presentiamo ad appassionati e collezionisti una selezione di monografie, repertori,
cataloghi e listini di numismatica e argomenti affini.

Le opere proposte si intendono autentiche, complete e in buono stato salvo diversa indicazione.

I libri sono raccolti in sezioni dedicate a libri antichi (con una sottosezione per i lavori di
Domenico Casimiro Promis), numismatica generale, antica, medioevale e moderna, oriente;
l’ultima parte del catalogo presenta listini e cataloghi di vendita d’epoca. La divisione è indicativa,
e data la natura di alcune opere la loro collocazione in una categoria piuttosto che un’altra è stata
inevitabilmente arbitraria e opinabile. All’interno delle sezioni i volumi sono ordinati per data di
pubblicazione.

Molti di questi volumi provengono dalle biblioteche d’uso di numismatici e alcuni di essi sono in
condizioni di conservazioni non ideali: abbiamo utilizzato l’espressione “esemplare da studio”
per ragioni di spazio e per non appesantire la lettura, ma dettagliate descrizioni e ulteriori
fotografie sono disponibili su richiesta per tutti i volumi offerti. I libri del catalogo sono
naturalmente disponibili in sede.

Per gli acquisti telefonici o telematici vale la precedenza dell’ordine; il pagamento è anticipato e avviene
attraverso bonifico bancario o accredito PayPal, la spedizione nazionale tramite corriere è offerta al costo
forfettario di 5 euro. Non si spedisce in contrassegno, non si inviano opere in visione. Le opere restano di
proprietà della libreria fino al completamento del pagamento. Non saranno accettati reclami trascorsi 15
giorni dalla spedizione. Per ogni controversia è competente il foro di Torino. I dati dei clienti sono conservati
con la massima riservatezza, soltanto per l’invio dei cataloghi e della newsletter della libreria, e per la
compilazione dei documenti di vendita in caso di ordine; in nessun caso verranno comunicati a terzi. In
qualsiasi momento i clienti potranno verificare, modificare o cancellare le informazioni a fronte di semplice
richiesta telefonica o telematica.
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ALCUNI LIBRI ANTICHI
1. Patin, Charles (Paris 1633 - Padova 1693) -
INTRODUZIONE ALLA STORIA DELLA
PRATICA DELLE MEDAGLIE DI CARLO
PATTINO Tradotta dal francese da Constantin
Belli. (…) VENETIA MDCLXXIII Presso Gio.
Giacomo Herz. [1673]
Legatura coeva in pergamena rigida con titolo
manoscritto sul dorso, tagli azzurri, in dodicesimo cm
15.5 x 8.5, pp (24) 168, antiporta calcografica, fregi
xilografici e 17 figure nel testo, di cui due a piena
pagina. Contenuto lavoro di tarlo sulle sguardie e sul
margine delle prime 5 e ultime 2 carte (perdita di un
paio di lettere sulla prima riga dell'ultima carta di
indice), complessivamente buona la conservazione.
Prima edizione italiana di questo fortunato manuale
seicentesco di Charles Patin, eruditissimo medico
parigino che dagli anni '70 del sec. XVII fu professore
di chirurgia nello Studio padovano. Oltre a questa
Introduction à l'histoire par la connoissance des
médailles (1665) Patin lasciò numerosi scritti di
numismatica, tra cui uno studio sulla moneta bronzea
degli imperatori romani «nel quale per la prima volta si
associa positivamente la geografia alla storia
numismatica» (Bassoli, p. 26). All'antiporta incisione
allegorica del trentino Giacomo Ruffoni, con l'insegna
araldica del dedicatario Nicolò Michiel. Questo
esemplare porta l'ex libris del numismatico Majer di
Venezia. 190 €

2. Sardi, Alessandro - IOANNIS SELDENI ANGLI LIBERDENUMMIS. IN QUOANTIQUA
PECUNIA ROMANA & GRAECA METITUR PRECIO EIUS, QUAE NUNC EST IN USU.
HINCACCEDITBIBLIOTHAECANUMMARIA, SIVEELENCHUSAUCTORUM,QUIDE
ANTIQUISNUMISMATIBUS,HEBRAEIS,GRECIS, ROMANIS,NECNONDEMONETIS,
PONDERIBUS, ET MENSURIS, AD HUNC USQUE ANNUM SCRIPSERUNT. LONDINI.
Prostant venales apud Mosem Pitt, ad insigne Angeli in D. Pauli coemiterio. M. DC. LXXV.
[1675]
Legatura in tutta pelle, in quarto antico cm 21 x 16, pp (8) 19 (1) 86, manca la carta D3, con il
secondo frontespizio (per la Bibliotheca nummaria). Lievi gore, qualche annotazione a lapis,
antico restauro sulla legatura, sbiadita firma di proprietà sul frontespizio. Celebre inganno,
quest'opera è attribuita a John Selden ma è probabilmente frutto di altrui ingegno. Il breve
trattato De Nummis è del ferrarese Alessandro Sardi; la Bibliotheca Nummaria è di Abraham
Gorlaeus di Anversa o del gesuita Philippe Labbé, bibliotecario del collegio di Lione. Si tratta del
primo tentativo di bibliografia numismatica ragionata, che introduce tra l’altro la distinzione tra
«il filone classico dei libri che si occupano degli antichi nummi [e] quello dei testi relativi invece
alla moneta dal punto di vista economico e ponderale, in due elenchi separati» (Bassoli, p. 48).
Esemplare da studio, purtroppo privo del frontespizio che precede la seconda parte. 140 €

3. Argelati, Filippo (Bologna 1685 - Milano 1755) - DE MONETIS ITALIAE VARIORUM
ILLUSTRIUMVIRORUMDISSERTATIONES (…) PARSTERTIA.Milano, Prostant in Regia
Curia in Aedibus Palatinis 1750.
Legatura coeva in pergamena rigida con piccoli difetti sui bordi e titoli manoscritti
posteriormente, in folio piccolo cm 29 x 23, pp (4) 147 (1) (4) 137 (1) 46 + XVI tavole.
Mancante l’occhietto. Discreto stato. Il solo terzo volume dell’importante antologia di



dissertazioni e trattati di numismatica ed economia curata da
Filippo Argelati per la Società Palatina. Concepita quale
integrazione agli Scriptores di Muratori, l’opera si componeva di
quattro tomi, cui seguirono dopo la morte dell’Argelati due volumi
di appendice curati da Montanari e Casanova. Questa terza parte
contiene il Trattato del valore delle monete in tutti gli stati di
Geminiano Montanari (Modena 1633 - Padova 1687), la
dissertazione sui sigilli del Medio Evo di Ludovico Antonio
Muratori (in latino), scritti in latino e italiano sulle monete venete
(Girolamo Zanetti), ravennati (Pinto), milanesi, e «variarum
urbium» (Argelati), sul commercio (Belloni), documenti antichi, e
accurati indici. Uno dei classici della numismatica italiana, che
pose «le basi in modo molto esauriente per una completa indagine»
sulle molte zecche italiane. (Bassoli, p. 63). 350 €

4. Scotti, Vincenzo Natale - DELLA RARITÀ DELLE MONETE ANTICHE DI TUTTE LE
FORME,EMETALLI. (...)SECONDAEDIZIONECorrettaedaccresciutadellaRaritàdelle
Monete autonome edimolte altre interessanti Notizie.Livorno, Presso Glauco Masi 1821.
Legatura in mezza pergamena con titoli dorati su tassello al dorso, in ottavo cm 20 x 13, pp 467
(1), ultime due carte in copia manoscritta antica (fine dell'indice e errata corrige), qualche nota a
matita a margine. Discreto esemplare. Firme di proprietà sul frontespizio. Seconda edizione,
dopo l'originale del 1809, di questo classico trattato di nummologia, qui arricchito delle notizie
sulle zecche delle città libere, cui seguono i capitoli sulle monete dell'antica Grecia, Sicilia,
Macedonia, Ponto, Cappadocia, Siria, Egitto ecc, delle famiglie romane e dell'Impero Romano;
ciascuna moneta è corredata di proprio indice di rarità. 120 €

5. Galeani Napione di Cocconato, Francesco (Torino 1748-1839) [a cura di] - STORIA
METALLICADELLAREALCASADI SAVOIATorino, Dalla Stamperia Reale 1828.

Legatura in mezza pelle con titoli dorati su tassello rosso sul dorso, in folio cm 50 x33, pp (4) VIII
(2) 27 tavole protette da velina e pp (2) (56) (2). Qualche ordinario arrossamento ma
bell’esemplare in barbe. Edizione originale e unica di questo classico lavoro sulla storia



genealogica di Casa Savoia esposta attraverso il medagliere commissionato da Carlo Emanuele III
al maestro delle Regie Zecche Lorenzo Lavy nel 1757. L'impresa si interruppe alla morte del
Duca con la realizzazione di 77 punzoni, con i ritratti fino a Vittorio Amedeo III, e le medaglie
non furono battute. Sotto il regno di Carlo Felice l'opera fu proseguita e le medaglie furono
riprodotte (e in parte inventate) a stampa da Pietro Palmieri per quest'opera curata dal conte
Galeani Napione, funzionario e giurista piemontese di provata fede monarchica che fu anche
eruditissimo letterato e filologo. Si dovette attendere l'iniziativa del ministro Luigi Torelli, nel
1864, perché il lavoro fosse ultimato e le medaglie conoscessero infine l'effettiva coniazione. Il
volume è ornato d’un frontespizio allegorico all'acquaforte (su invenzione di Boucheron) e
presenta le figure, su 27 tavole finemente incise in rame, di 81 medaglie con le effigi dei duchi e
sovrani della Casa Savoia da Beroldo di Sassonia a Vittorio Emanuele (più quella di Carlo Felice
nella pagina con la dedica a stampa al sovrano), con un Avviso a’ leggitori del curatore e 27 carte
con la Spiegazione delle medaglie composta da Pietro Datta sugli appunti dell'abate Francesco
Ludovico Berta, cui all'origine era stata affidata l'ideazione dei rovesci. Manno I, 575; Modesti,
Numismata in libris 1145: «Uno dei più bei libri di numismatica del secolo scorso e per il testo
(...) e per la meravigliosa bellezza delle incisioni». 600 €

6. Zannoni, Giovanni Battista (Firenze 1774-1832) - DEI DENARI CONSOLARI E DI
FAMIGLIE ROMANE DISSOTTERRATI IN FIESOLE NEL 1829. Notizia e breve
descrizione del Cav. Ab. G. B. Zannoni R. Antiquario nell'I. e R. Galleria di Firenze.
Firenze, Tipografia all'Insegna di Dante 1830.
Brossura successiva muta con dorso in carta marmorizzata, sbiadito timbro di studio numismatico
torinese sul piatto anteriore, in ottavo cm 23 x 16, pp 48. Arrossamenti, leggere sottolineature a
matita rossa su qualche pagina. Resoconto del ritrovamento di alcune monete consolari e di
famiglie romane avvenuto nel corso di un'impianto di viti a Fiesole nel 1829; lo Zannoni, cui le
monete furono inviate (a parte quelle «di soppiatto» vendute e fuse) scelse per gli Uffizi, ove era
succeduto al Lanzi quale Regio Antiquario, quelle con varianti di rilievo o meglio conservate,
rendendo conto della collezione in questo opuscolo. 50 €

7. Fraccia, Giovanni (Palermo 1824 - Cagliari 1892) - PREVENTIVA SPOSIZIONE DI
TALUNI MONUMENTI SEGESTANI INEDITI E DI TALUNE NUOVE RICERCHE
ARCHEOLOGICHEDELCAV. GIOVANNI FRACCIADAPALERMO. Palermo, Tipografia
di Francesco Nocera 1861.
Brossura editoriale a stampa (sciupata), in quarto cm 27 x 19, pp 44, due tavole protette da velina.
Esemplare da studio, primi fascicoli scuciti, mancanze e strappi sulla brossura e sui margini di
alcune carte, comunque completo e del tutto leggibile. Opuscolo che costituisce la seconda parte
del lavoro su Segesta pubblicato nel 1859 dall'archeologo siciliano, dedicata alla numismatica e
corredata di due tavole con disegni di monete dell'autore e di Paolino Digiovanni. 50 €



UNASCELTADIMEMORIENUMISMATICHEDIDOMENICOPROMIS

8. Promis, Domenico Casimiro (Torino 1804 - 1874) - MONETE
OSSIDIONALI DEL PIEMONTE EDITE ED INEDITE
ILLUSTRATE DA DOMENICO CASIMIRO PROMIS. Torino,
dalla Regia Tipografia 1834.
Curiosa legatura posteriore in tela argento e acquamarina, cm 26.5 x
21.5, pp 23 (1), II tavole incise. Estratto dalle Memorie della R.
Accademie delle Scienze di Torino, tomo XXXIX. Ex libris di
numismatico torinese; fioriture e rinforzo al margine interno delle
tavole, ma buon esemplare. Edizione originale del primo lavoro
numismatico di Domenico Promis, dal 1832 «conservatore» del
medagliere regio. 80 €

9. - MONETE DEL PIEMONTE INEDITE O RARE PUBBLICATE DA DOMENICO
PROMIS.
Torino, Stamperia Reale 1852.
Legatura moderna in carta decorata, cm 27 x 18.5, pp 50 + 2 tavole. Esemplare da studio, con
bruniture sulle pagine e gore sulle tavole. 35 €

10. -MONETEDELLA ZECCAD’ASTI PUBBLICATEDADOMENICO PROMIS. Torino,
Stamperia Reale 1853.
Legatura moderna in mezza pelle, cm 27 x 19, pp 46 + VII tavole. Conservati i piatti della
brossura muta, con invio autografo dell’autore a destinatario cancellato. Sulle monete del
Piemonte, memoria seconda. 90 €

11. - MONETE DEI RADICATI E DEI MAZZETTI PUBBLICATE DA DOMENICO
PROMIS.Torino, Stamperia Reale 1860.
Legatura moderna in mezza pelle, cm 27 x 19, pp 35 (1) + iII tavole. Conservati i piatti della
brossura muta, con invio autografo dell’autore a destinatario cancellato. Sulle monete del
Piemonte, memoria quarta. Monografia dell’illustre numismatico piemontese su due zecche
cinquecentesche dell’astigiano, dei Radicati di Cocconato e dei Mazzetti di Frinco. 65 €

12. - MONETE DELLA ZECCA DI DEZANA PUBBLICATE DA DOMENICO PROMIS.
Torino, Stamperia Reale 1863.
Legatura moderna in mezza pelle, cm 27 x 20, pp 68, VIII + I tavole. Conservato il piatto della
brossura muta, con invio dell’autore a destinatario cancellato. Sulle monete del Piemonte,
memoria quinta. 40 €

13. - MONETE DELLA ZECCA DI SAVONA PUBBLICATE DA DOMENICO PROMIS.
Torino, Stamperia Reale 1864.
Legatura moderna in tutta tela, cm 27 x 19, pp 42 + IV tavole. Conservati i piatti della brossura
muta, con invio autografo dell’autore a destinatario cancellato. Sulle monete del Piemonte,
memoria sesta. 45 €

14. - MONETE INEDITE DEL PIEMONTE PUBBLICATE DA DOMENICO PROMIS.
SUPPLEMENTO.Torino, Stamperia Reale 1866.
Estratto dal volume V della Miscellanea di Storia Patria, brossura muta cm 27.5 x 19, pp 64 + 6
tavole. Modesta brossura muta, buono l’interno. 35 €

15. - MONETE PAPALI DEI ROMANI PONTEFICI AVANTI IL MILLE. MEMORIA DI
DOMENICOPROMIS.Torino, Stamperia Reale 1868.
Legatura in tela zigrinata con titoli dorati sul dorso, in quarto cm 26 x 18.5, pp 109 (1), X tavole.



Buon esemplare, annotazioni a matita sulle tavole, arrossamenti sulla X. Edizione originale di
questo seminale studio sulle monete papali dalla metà del sec. VIII alla fine del X, composto da
uno dei più illustri ed eruditi numismatici italiani del XIX secolo. Bassoli, p. 75: «Fondamentale
per il suo tempo e per il periodo considerato». 150 €

16. - MONETE DELLA REPUBBLICA DI SIENA. MEMORIA DI DOMENICO PROMIS.
Torino, Stamperia Reale 1868.
Legatura moderna in tela blu con titoli dorati sul dorso, cm 27 x 19.5, pp 83 (1), 10 tavole
(antiporta, I-VIII, supplemento). Estratto dalle Memorie della Reale Accademia delle Scienze di
Torino, conserva i piatti della brossura muta. 70 €

17. - MONETE DELLE ZECCHE DI MESSERANO E CREVACUORE DEI FIESCHI E
FERRERO.MEMORIADIDOMENICOPROMIS.Torino, Stamperia Reale 1869.
Legatura in mezza pergamena con angoli, titoli dorati su tassello e fregi al dorso, cm 27.5 x 20,
pp 90 (2) + XVI tavole incise. Privo della carta di occhietto. Sulle monete del Piemonte, memoria
settima. 75 €

18. - MONETE DEGLI ABATI DI S. BENIGNO DI
FRUTTUARIA ILLUSTRATE DA DOMENICO PROMIS.
Torino, Stamperia Reale 1870.
Legatura moderna in mezza pelle, cm 27 x 20, pp 25 (1) + III
tavole. Conservati i piatti della brossura muta. Sulle monete del
Piemonte, memoria ottava. 45 €

19. - MONETE OSSIDIONALI DEL PIEMONTE BATTUTE
DURANTE GLI ASSEDII DELLE CITTÀ DI NIZZA, 1542;
VERCELLI, 1617 E 1638; CASALE, 1623 E 1630; CUNEO
1641; ALESSANDRIA, 1746. SECONDA EDIZIONE.
Torino, Libreria Antiquaria Patristica 1903.
Brossura editoriale a stampa (difetti), cm 23.5 x 15.5, pp (2) 43
(1) con 37 figure in nero. Brossura restaurata. Seconda edizione,
arricchita delle notizie sulle monete ossidionali di Novara (1495)
di L. De Mauri. 25 €

NUMISMATICAGENERALE

20. DICTIONNAIRE DE NUMISMATIQUE ET DE SIGILLOGRAPHIE RELIGIOEUSES
(…)parM. Z**121. Tomeunique.Paris, Chez J.-P. Migne 1852.
Legatura coeva in mezza pelle (difetti), cm 28.5 x 18.5, pp (716) (numerate 1432 colonne, 2 per
pagina), alcune figure in nero nel testo. Pubblicato nell’Encyclopèdie Théologique dell’Abbé
Migne, questo dizionario tratta di monete e medaglie di papi, concilii, cardinali, legati apostolici,
vescovi, abati, capitoli monastici, ordini militari e religiosi, dei crociati in Terra Santa, Cipro e
Morea. Sconosciuto anche a Quérard l’asteronimo autore. 40 €

21. Ambrosoli, Solone (Como 1851 - Milano 1906) - MANUALE DI NUMISMATICA.
Seconda edizione corretta ed accresciuta.Milano, Ulrico Hoepli 1895.
Legatura editoriale in tela mattone, cm 15 x 11, pp XIV (1) 250 (2) illustrate da 120 figure nel
testo + 4 tavole doppie; in calce pp 16 in velina rosa con Giudizi della stampa periodica sulla prima
edizione del Manuale Ambrosoli e pp 32 di Catalogo editoriale. Seconda edizione di questo
classico manuale dello studioso lariano, poi più volte rivisto dall’autore e, più tardi, da Francesco



Gnecchi, sempre nella collana dei Manuali Hopeli. Solone Ambrosoli fu erudito studioso di
numismatico e prolifico autore e divulgatore della materia, fondando nel 1881 la Gazzetta
Numismatica e nel 1888 la Rivista Italiana di Numismatica. 40 €

22. Dotti, Enrico (Milano 1863 - Roma 1942) - TARIFFA DI MONETE MEDIOEVALI E
MODERNE ITALIANE SECONDO L’ORDINE DEL CORPUS NUMMORUM
ITALICORUM.Volume ICasa Savoia.Milano, Ulrico Hoepli 1913.
Legatura non editoriale rivestita in carta decorata con etichetta manoscritta sul piatto anteriore
(recente), cm 33 x 24.5, pp 49 (3). Esemplare da studio, rilegato, con difetti sulla copertina e
qualche vecchia nota a matita. Prima edizione di questo primo lavoro di Enrico Dotti, che curò per
Hoepli le tariffe dei primi cinque volumi del CNI; dopo la guerra Dotti pubblicò il Mercurio
Numismatico e in collaborazione con Rolla l’importante studio sulla monetazione decimale
italiana nel 1927 (numero 90 di questo catalogo). Conservato il biglietto di invio dell’editore.
25 €

23. Dotti, Enrico (Milano 1863 - Roma 1942) - TARIFFA DI MONETE MEDIOEVALI E
MODERNE ITALIANE SECONDO L’ORDINE DEL CORPUS NUMMORUM
ITALICORUM. Volume II: PIEMONTE - SARDEGNA - ZECCHE D’OLTREMONTI DI
CASASAVOIA.Milano, Ulrico Hoepli 1913.
Brossura editoriale a stampa, cm 33 x 24.5, pp 66 (2). Difetti sul dorso. Seconda delle cinque
tariffe del CNI curate da Enrico Dotti, che dopo la guerra pubblicò il Mercurio Numismatico e in
collaborazione con Rolla l’importante studio sulla monetazione decimale italiana nel 1927.
25 €

24. - ANNUARIO NUMISMATICO RINALDI 1950. A cura della Ditta Oscar Rinaldi &
Figlio, CasteldarioMantova.Mantova, Stab. Tip. L'Artistica di C. Gobbi 1950.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17, pp 148 illustrate in nero. Ordinari segni d'uso sulla
brossura. Ultima istanza pubblicata dell'annuario della ditta numismatica mantovana, con articoli
sulle monete di Federico II, le medaglie Ludovico Antonio Muratori, del Cardinale Raffaele
Sansoni - Riario, i denari Veronesi del periodo Comunale (C. Murari), i Multipli Veneziani in
Oro, le monete modenesi (E. Bosco), le antiche monete del Trentino Alto Adige (G. A. Negriolli),
le firme di Napoleone e altro. 35 €

25. -CURIOSITÀESAGGIDINUMISMATICA.AcuradelCircoloNumismaticoTorinese.
Torino, Circolo Numismatico Torinese 1952.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17, pp 87 (1), alcune figure in nero nel testo. Fioriture sul
frontespizio. Raccolta di scritti di numismatica, medaglistica e sfragistica di Eugenio Barrera,
Edoardo Cassina, Mario Cattaneo, Angelo Dragone, Lodovico Laffranchi, Ubaldo Meroni, Enzo
Pellegrino. Esemplare numero 288 di una tiratura di 330. 20 €



26. Fava, Anna Serena; Sachero, Luigi, Viale, Vittorio - IL MEDAGLIERE DELLE
RACCOLTE NUMISMATICHE TORINESI. Esemplari scelti dalle serie greca, romana,
bizantina, sabauda,piemontese edi altre zecche italiane.Torino, Museo Civico d'Arte Antica
1964.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17.5, pp 223 (3) (4) e 66 tavole (alcune a colori). Catalogo
della mostra, con la descrizione e la riproduzione di centinaia di esemplari. 25 €

27. Welter, Gerhard - PULIZIAECONSERVAZIONEDIMONETEEMEDAGLIE.Bologna,
Forni Editore 1968.
Cartonato editoriale illustrato, cm 22 x 16, pp (8) 157 (3) + 16 tavole in nero. Traduzione di
Renato Fuchs. 20 €

28. Mazza, Fernando - I PESI MONETARI DIMONETEMILANESI. Catalogo delle Civiche
Raccolte Numismatiche di Milano. Milano, Comune di Milano, Ripartizione cultura e
spettacolo 1982.
Brossura editoriale, cm 24 x 22.5, pp 87 (1) + XXXIII tavole. Dedica a penna sul frontespizio, un
po’ imbarcato. 30 €

29. Chiaravalle, Maila - LAZECCAELEMONETEDIMILANO.Milano, Mazzotta 1983.
Cartonato editoriale illustrato, cm 32 x 22.5, pp 342 (2) illustrate in nero e a colori. Catalogo
della mostra al Museo archeologico del 1983, con quasi novecento monete descritte dall’età dei
Celti al Regno d’Italia. 20 €

30. Borzone, Paolo - I PESI MONETARI DI MONETE ITALIANE. Catalogo delle Civiche
Raccolte Numismatiche di Milano. Milano, Comune di Milano, Ripartizione cultura e
spettacolo 1988.
Brossura editoriale, cm 24 x 22.5, pp 88 + XXXV tavole. Buono stato, leggermente ondulato.
30 €

31. Borzone, Paolo - I PESI MONETARI DI MONETE NON ITALIANE. Catalogo delle
Civiche Raccolte Numismatiche di Milano.Milano, Comune di Milano, Ripartizione cultura e
spettacolo 1988.
Brossura editoriale, cm 24 x 22.5, pp 78 (2) + XXXI tavole in nero. Esemplare da studio.
30 €

32. Crippa, Silvana; Crippa, Carlo - LE MONETE DELLA ZECCA DI MILANO NELLA
COLLEZIONEDIPIETROVERRI.Milano, Banca Commerciale Italiana 1998.
Tela editoriale con sovraccoperta e cofanetto, cm 41 x 24, pp XVI 555 (3) illustrate a colori con
oltre mille monete milanesi riprodotte e descritte. Allegato l’opuscolo con saggio introduttivo
all’opera. 90 €

33. Travaini, Lucia (a cura di) - MONETA LOCALE, MONETA STRANIERA: ITALIA ED
EUROPA XI-XV SECOLO. The Second Cambridge Numismatic Symposium. LOCAL
COINS, FOREIGNCOINS: ITALYANDEUROPE11th -15thCENTURIES.Milano, Società
Numismatica Italiana 1999.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp 448. Atti del convegno, con numerosi interventi in italiano e
inglese sulla circolazione della moneta medievale. 40 €

34. Cudazzo, Sergio - Monete Italiane Regionali: Casa Savoia. Pavia, Edizioni Numismatica
Varesi 2005.
Cartonato editoriale illustrato, cm 25 x 21.5, pp 678 (6) con centinaia di illustrazioni in nero.
Monumentale repertorio sulla monetazione sabauda, italiana e coloniale, con indici di rarità,
valutazioni, riferimenti bibliografici. Descrive 1190 monete con varianti. Esemplare non
numerato (barrata la giustifica) e con un paio di piccoli segni a matita sulla bibliografia.
250 €



35. Asolati, Michele (a cura di); Gorini, Giovanni (a cura di) - I RITROVAMENTIMONETALI
E LA LEGGE DI GRESHAM. Atti del III Congresso Numismatico e di Storia Monetaria.
Padova, 28-29ottobre 2005.Padova, Esedra Editrice 2006.
Brossura editoriale, cm 26.5 x 18.5, pp 222 (2) illustrate a colori e in nero. Interventi su: Les
Grenouilles et la loi de Gresham (Grandjean), Les application restreintes de la loi de Gresham au
monde héllenistique (De Callatay), La legge di Gresham e le monete del Norico (Gorini), The
decline and fall of the sestertius in roman Britain (Abdy), Gresham’s law and the disappearance of
the pre-Severan denarii in the roman empire during the third century (Lind), La tesaurizzazione
di moneta di bronzo in Italia nel III secolo d.C. e la legge di Gresham (Bernardelli), La
tesaurizzazione della moneta in bronzo in Italian nel V secolo d. C.: un esempio di inibizione della
legge di Gresham? (Asolati), La riforma della moneta di rame del 538 e il ruolo della c. d. legge di
Gresham (Callagher), Il ruolo della cosidetta legge di Gresham nello sviluppo monetario
dell’Italia Medievale (Saccocci), Legge di Macleod? Comprensione e terorizzazione della c. d.
legge di Gresham (Crisafulli), Uses and Abuses of Gresham’s law in the history of money
(Mundell).20 €

36. Savio, Adriano (a cura di); Cavagna, Alessandro (a cura di) - 100 ANNI DEL CORPUS
NUMMORUM ITALICORUM. Milano, 15 giugno 2009. ATTI della Giornata di Studio.
Milano, Società Numismatica Italiana 2010.
Brossura editoriale con sovraccoperta, cm 24 x 17, pp 190 (2) illustrate in nero. Collana di
Numismatica e Scienze Affini, n. 6. 12 €

37. Asolati, Michele - PRAESTANTIA NUMMORUM. Temi e note di numismatica tardo
antica emedievale.Padova, Esedra Editrice 2012.
Brossura editoriale, cm 26.5 x 18.5, pp 531 (1) illustrate a colori. 40 €

38. Rolla, Mario - FASCIO NUMISMATICO OSSIA LEGGENDE - MOTTI - EPIGRAFI -
SANTI -EMBLEMI -MONOGRAMMI-FIGUREALLEGORICHE-SIGLESULLEMONETE
ITALIANE.Torino, Tipografia Hesperia SD (1927).
Brossura editoriale a stampa, cm 25 x 17, pp (8) 295 (7). Repertorio di motti, epigrafi, leggende,
simboli, e iconografie delle monete italiane dalla fine dell’Impero Romano, con elenco delle
zecche italiano, delle principali famiglie feudatarie che batterono moneta e delle erronee
attribuzioni. 50€



ANTICHITÀGRECA -ROMANA -BIZANTINA
39. Sabatier, Pierre Justin (Toulouse 1792 - Paris 1869) - DESCRIPTION GENERALE DES
MONNAIES BYZANTINES FRAPPÉES SOUS LES EMPEREURS D'ORIENT DEPUIS
ARCADIUS JUSQ'A LA PRISE DE CONSTANTINOPLE PAR MAHOMET II. Tome
premier, -second.Paris, Chez MM. Rollin et Feuardent 1862.
Due volumi (opera completa) in mezza tela con titoli dorati su tassello in pelle amaranto, cm 24.5
x 17, pp (4) VIII 325 (1), (4) 376 (3), complessive LXX tavole incise. In francese. Qualche alone
sulle tavole, tracce di ex libris sulle sguardie, mancanza sull’occhietto del primo tomo (estranea al
testo). Edizione originale del maggior lavoro di Sabatier, pubblicato come «suite et complément»
dell’opera di Henry Cohen sulla monetazione imperiale romana. Da non confondersi con le
ristampe novecentesche di Leipzig e Graz. 190 €

40. Gabrici, Ettore (Napoli 1868 - Palermo 1962) - LA MONETAZIONE DEL BRONZO
NELLASICILIAANTICA.Palermo, Scuola Tip. «Boccone del Povero» 1927.
Brossura editoriale a stampa, cm 32 x 22, pp VI 210 (4), 7 figure in nero nel testo e X tavole in
fototipia. Edizione originale di questo importante studio sulle emissioni enee siciliane. Estratto
dagli Atti della R. Accademia di Scienze, Lettere e Belle Arti di Palermo, vol. XV. 90 €

41. Hill, Philip V - BARBAROUS RADIATES. Imitations of Third-Century Roman Coins.
New York, The American Numismatic Society 1949.
Brossura editoriale a stampa, cm 23 x 15.5, pp 44 (4) + 4 tavole. Numismatic Notes and
Monographs No. 112. Monografia sui radiati barbari, con particolare riferimento ai ripostigli e
siti archeologici britannici. 30 €

42. Müller, Ludwig - NUMISMATIQUE D'ALEXANDRE LE GRAND. SUIVIE D'UN
APPENDICE CONTENANT LES MONNAIES DE PHILIPPE II ET III. PLANCHES ET
TABLES.Basel - Stuttgart, Münzen und Medaillen AG - H.H. Kricheldorf 1957.
Tela editoriale, cm 24 x 22, pp (2) XL. Le sole tavole con l'appendice. Ristampa anastatica.
30 €

43. Metcalf, David Michael (1933 - 2018) - THE ORIGINS OF THE ANASTASIAN
CURRENCYREFORM.Amsterdam, Adolf M. Hakkert 1963.
Tela editoriale con titoli dorati, cm 26 x 17.5, pp 105 (1), 4 figure in nero nel testo e pp (12) di
tavole. Invio autografo dell’autore sulla prima sguardia. Alcune note in matita leggera. Studio
della riforma di Anastasio del 498 che segna l’inizio della monetazione bizantina. 45 €

44. Bastien, Pierre (1912 - 2010) - LE MONNAYAGE DE BRONZE DE POSTUME.
Wetteren, Éditions Cultura 1967.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 22, pp 237 (3), LXVI + 2 tavole patinate fuori testo.
Edizione originale di questo importante studio sulle emissioni dell’Impero delle Gallie di
Postumo nel III Secolo, con centinaia di monete documentate e riprodotte. Il chirurgo francese
Pierre Bastien fu appassionato collezionista e autore di una nutrita serie di apprezzati lavori sulla
monetazione romana; tra il 1965 e il 1967 Bastien fu presidente della Société française de
numismatique. Non comune. 180 €

45. Pautasso, Andrea - LE MONETE PREROMANE DELL'ITALIA SETTENTRIONALE.
Varese, Centro di Studi Preistorici ed Archeologici 1968.
Brossura editoriale (piccoli difetti), cm 26 x 20, pp 162 (2), CXII tavole (una ripiegata) e foglio
di errata, con correzione di una figura applicata editorialmente. Abrasioni e segni del tempo sulla
brossura, ottimo l'interno. Edizione originale e unica di questo importante studio sulla
monetazione dei popoli della regione padana in epoca preromana; oltre 500 monete riprodotte,
carta della distribuzione dei rinvenimenti, appendice sui Salassi. Non comune. 180 €



46. Brunetti, Lodovico - TRESSCRIPTA.Trieste, A spese dell’autore 1970.
Brossura editoriale a stampa, cm 32 x 22.5, pp 48 con alcune figure in nero. Difetti sulla
brossura, buono l'interno. Pubblicato dall'autore, nato a Trieste nel 1889, per celebrare i propri
81 anni; con la riproduzione della medaglia coniata in onore degli 80 anni del radiologo,
matematico e numismatico triestino dai numismatici suoi concittadini. Il fascicolo contiene tre
saggi di Brunetti: Adeguamenti inderogabili riguardanti la Zecca di Naxos, Comparsa di
restituzioni repubblicane suberate, Dei multipli d'oro dell'Impero romano. 40 €

47. Salinas, Antonino (Palermo 1841 - Roma 1914) - LEMONETEDELLEANTICHECITTÀ
DI SICILIADESCRITTEE ILLUSTRATEDAANTONIO SALINAS,Bologna, Forni Editore
1971.
Tela editoriale con titoli sul dorso, cm 32 x 22, pp (8) 79 (1), XXIV tavole. Ristampa anastatica
con legatura all'americana (non cucita) che mostra segni di cedimento (pagine scollate dal dorso).
Ristampa anastatica di questo importante studio sulla monetazione greco-sicula, riproposto come
apparso in origine ossia incompiuto, e mancante delle tavole XX, XXV, XXVII, XXIX, XXX,
XXXI che non furono mai pubblicate. Raro. Esemplare da studio, parzialmente slegato ma
completo e leggibile. 90 €

48. Giacchero, Marta - EDICTUM
DIOCLETIANI ET COLLEGARUM DE
PRETIIS RERUM VENALIUM IN
INTEGRUMFERERESTITUTUMELATINIS
GRAECISQUE FRAGMENTIS. I EDICTUM,
II IMAGINES.Genova, Istituto di Storia Antica
e Scienze Ausiliarie 1974.
Due volumi (opera completa) in tela con
sovraccoperta, cm 29 x 22, pp X 313 (1), 177
(3); XCV tavole anche ripiegate. Alcune
annotazioni in matita leggera, lievi segni d’uso
sulle sovraccoperte. Ricostruzione dell’Editto
sui prezzi di Diocleziano basata su 123
frammenti epigrafici latini e greci, di cui tre
inediti. Volume VIII delle Pubblicazioni
dell’Istituto di Storia Antica e Scienze Ausiliarie
dell’Università di Genova. 90 €

49. Bastien, Pierre (1912 - 2010) - LE MONNAYAGE DE MAGNENCE (350 -353). 2e
édition.Wetteren, Éditions Numismatique Romaine 1983.
Tela editoriale con titoli dorati, cm 28 x 22, pp (4) 348 (4), XVII + IX tavole patinate fuori testo.
Seconda edizione di questo studio sulle emissioni dell’usurpatore Magnenzio, corretta e
aumentata di un supplemento di circa 110 pagine. Il chirurgo francese Pierre Bastien fu
appassionato collezionista e autore di una nutrita serie di apprezzati lavori sulla monetazione
romana; tra il 1965 e il 1967 Bastien fu presidente della Société française de numismatique. Non
comune. 90 €

50. Sachero, Luigi - I CONTORNIATI DI ROMA IMPERIALE. DIVAGAZIONI SULLE
MONETE.Torino, EDA 1987.
Tela editoriale con titoli dorati, cm 22.5 x 19, pp 194 (6) illustrate in nero. Con invio autografo
dell’autore sulla prima sguardia.20 €

51. Chiaravalle, Maila - LE MONETE DI TICINUM NELLA COLLEZIONE DI FRANCO
ROLLA. Catalogo delle Civiche Raccolte Numismatiche di Milano. Milano, Comune di
Milano, Ripartizione cultura e spettacolo 1987.
Brossura editoriale, cm 24 x 22.5, pp 125 (1), XXII tavole in nero. 25 €



52. Bastien, Pierre (1912 - 2010) -MONNAIEETDONATIVAAUBAS-EMPIRE.Wetteren,
Éditions Cultura 1988.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 22, pp 138 (2), VII tavole patinate fuori testo. Edizione
originale di questo studio sulle emissioni legate alle elargizioni ai militari nel Tardo Impero. Il
chirurgo francese Pierre Bastien fu appassionato collezionista e autore di una nutrita serie di
apprezzati lavori sulla monetazione romana; tra il 1965 e il 1967 Bastien fu presidente della
Société française de numismatique. Non comune. 80 €

53. Ladich, Mario - LA MONETA ROMANA DI BRONZO TARDOANTICA (379 - 498).
Roma, Edizioni STEA 1990.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp (8) XXXVIII 312 (4) + 7 tavole patinate in nero. Edizione
originale, tirata in 800 esemplari numerati. Note a matita. 25 €

54. Catalli, Fiorenzo - MONETE ETRUSCHE. Roma, Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato
1990.
Tela con sovraccoperta, cm 26.5 x 19.5, pp VI 149 (3) illustrate in nero e a colori. Rare lievi
annotazioni a matita. 35 €

55. Grierson, Philip; Mays, Melinda - CATALOGUE OF LATE ROMAN COINS IN THE
DUMBARTONOAKSCOLLECTIONAND INTHEWHITTEMORECOLLECTION. From
Arcadius and Honorius to the accession of Anastasius.Washington D.C., Dumbarton Oaks
Research Library and Collection 1992.
Tela editoriale con sovraccoperta (tracce d’uso), cm 28.5 x 22.5, pp 499 (3), con 37 tavole in
nero, con riproduzione di 955 monete. 50 €

56. - L’INFLAZIONENELQUARTOSECOLOD.C.ATTIDELL’INCONTRODISTUDIO.
Roma1988.Roma, Istituto Italiano di Numismatica 1993.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp XII 216 (8). Annotazioni a matita. 25 €

57. Montenegro, Eupremio - NEROCLAUDIUSDRUSUSGERMANICUS CAESAR. Torino,
Montenegro Edizioni Numismatiche 1994.
Cartonato editoriale illustrato, cm 25 x 17.5, pp 228 (4) con illustrazioni in nero. Invio autografo
dell’autore sulla prima sguardia. Descrizione e classificazione delle monete di Nerone.
15 €

58. Carroccio, Benedetto - La monetazione aurea e argentea di Ierone II. Torino, Circolo
Numismatico Torinese 1994.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp XXVIII 163 (1) + XXIII tavole in nero.25 €

59. Sagramora, Moreno - MONETA AQUILEIENSIS (294 - 452). Zero Branco, Istituto
Ricerche Internazionali 1995.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 16.5, pp 316 (2), alcune illustrazioni in nero. Piccolo
difetto sul dorso della brossura, ottimo l’interno. Descrizione e storia delle monete coniate nella
zecca di Aquileia dalla sua apertura alla calata degli Unni. 50 €

60. - LA MONETAZIONE PREROMANA DELL’ITALIA SETTENTRIONALE.
Approvvigionamento del metallo, coniazione, circolazione. Atti dell’Incontro di Studio.
Bordighera, 16-17 settembre1994.Bordighera, Istituto Internazionale di Studi Liguri 1996.
Brossura editoriale con sovraccoperta, cm 26.5 x 19, pp 365 (3) illustrate in nero. Fascicolo
monografico della Rivista di Studi Liguri. 25 €

61. Ferrando, Philippe - LES MONNAIES D’ARLES DE CONSTANTIN LE GRAND À
ROMULISAGUSTULE(313 -476).Le Poiré sur Vie, Imprimerie Graphique de l’Ouest 1997.
Tela editoriale con sovraccoperta, cm 23 x 17, pp 254 con alcune figure in nero. Invio autografo
dell’autore sulla prima sguardia.35 €



62. Amisano, Giuseppe - La storia di Roma antica e le sue monete. 1. Dalle origini alla
supremazia in Italia.Cassino, Editrice Diana 2005.
Brossura editoriale illustrata, cm 29 x 21, pp VIII 227 (5) illustrate in nero nel testo e fuori
testo. 15 €

63. Carbone, Federico - Lemonete di Paestum tra I sec. a. C. E I sec. d. C.. Analisi dei coni.
Milano, Società Numismatica Italiana 2014.
Brossura editoriale con sovraccoperta, cm 24 x 17, pp 190 (2) illustrate in nero. Collana di
Numismatica e Scienze Affini, n. 8. 20 €

64. Hahn, Wolfgang - MONETA IMPERII
BYZANTINI. REKONSTRUKTION DES
PRÄGEAUFBAUES AUF SYNOPTISCH-
TABELLARISCHER GRUNDLAGE. I.
TEIL: VON ANASTASIUS I. BIS
JUSTINIANUS I. (491-565). II. TEIL: VON
JUSTINUS II. BIS PHOCAS (565-610). 3.
TEIL: VON HERACLIUS BIS LEO III. /
ALLEINREGIERUNG (610-720). MIT
NACHTRÄGEN ZUM 1. UND 2. BAND.
Wien, Verlag der Österreichischen Akademie
der Wissenschaften 1973-1981.
Tre volumi in tela con sovraccoperta, cm 30 x
21, sovraccoperte con strappi e difetti, dedica
a penna sugli occhietti, sparse annotazioni a
matita. Volume I: pp (4) 141 (1), 42 di tavole
patinate e XIII tabelle ripiegate. Volume II: pp 146, 40 di tavole patinate e XIII tabelle ripiegate.
Volume III: pp 316, 58 di tavole patinate e XVI di tabelle ripiegate. 450 €

MEDIOEVO

65. Spano, Giovanni (Ploaghe 1803 - Sassari 1878) -
MEMORIA SOPRAUNAMONETAFINORAUNICADI
NICOLO' DORIA CONTE DI MONTE LEONE E
SIGNORE DI CASTEL GENOVESE, E SCOPERTE
ARCHEOLOGICHEFATTESINELL'ISOLAINTUTTO
L'ANNO 1867 PEL CAN. COMM. GIOVANNI SPANO.
Cagliari, Tip. Arcivescovile 1868.
Opuscolo in brossura editoriale a stampa, illustrazione sul
piatto anteriore, in ottavo cm 20.5 x 14.5, pp 51 (1),
illustrazione della moneta sul piatto anteriore, tre figure nel
testo. Buono stato. Non comune plaquette del canonico
sardo Giovanni Spano, archeologo, filologo, docente
universitario e direttore del Museo Archeologico di
Cagliari. La prima parte dell'opuscolo è dedicata alla figura
di Nicolò Doria (1525-1592) e al suo legame con la
Sardegna, seguono la narrazione del ritrovamento della
moneta e la descrizione della stessa e di Monteleone Rocca
Doria. La seconda parte del volume è un regesto delle
scoperte archeologiche ed epigrafiche fatte in Sardegna nel
1867. 50 €



66. Olivieri, Agostino - MONETE E MEDAGLIE DEGLI SPINOLA DI TASSAROLO,
RONCO, ROCCAFORTE, ARQUATA E VERGAGNI CHE SERBANSI NELLA R.
UNIVERSITÀ ED IN ALTRE COLLEZIONI DI GENOVA DESCRITTE ED ILLUSTRATE
DAL BIBLIOTECARIO AGOSTINO OLIVIERI. Genova, Tipografia del Regio Istituto
Sordomuti 1869.
Esemplare da studio, privo di rilegatura con piatti della brossura conservati e cucitura del dorso a
vista, ritaglio sull'angolo dell'occhietto e timbro di numismatico torinese; ottavo grande
cm18x27, pp X 285 (3), una carta geografica dei feudi degli Spinola ripiegata all'antiporta,
frontespizio a colori con insegna araldica dorata, XXII tavole litografiche con riproduzioni di
monete in fine. Esemplare privo di rilegatura ma completo e leggibile dell'edizione originale di
questo dettagliato studio sulla famiglia nobile ligure degli Spinola, loro storia e genealogia e sulle
monete e medaglie battute nei loro feudi, con ricca raccolta di documenti dall'anno 952 al 1712
e numerose tavole numismatiche. Gnecchi, Biblioteca numismatica, p. 17, p. 37 e altre; Bassoli,
p. 76; Manno VI, 23668; Spreti, 2860. Lozzi, 2129: "Splendida edizione". 140 €

67. Promis, Vincenzo (Torino 1839 - 1889) - MONETE DI GIO. BATTISTA FALLETTI
CONTEDIBENEVELLO.Torino, Ermanno Loescher 1888.
Brossura editoriale a stampa, cm 24 x 16, pp (2) 9 (1), 1 tavola. Gore sul bordo della tavola,
peraltro in buono stato.. Estratto dagli Atti della R. Accademia delle Scienze di Torino, vol. XXIV.
Articolo sulle monete battute dal feudatario piemontese nel XVI secolo. 20 €

68. Foresio, Gaetano - LE MONETE DELLE ZECCHE DI SALERNO. PRIMA PARTE. I
LONGOBARDI, PRINCIPIDI SALERNO; IDUCHIDIAMALFI; IDUCHINORMANNIDI
SALERNO E LE INCERTE. unito a: SECONDA PARTE: SEGUITO DEI LONGOBARDI,
PRINCIPI DI SALERNO, DEI DUCHI DI AMALFI, DEI DUCHI NORMANNI DI
SALERNO E DELLE INCERTE, E I NORMANNI, RUGGIERO I GRAN CONTE, E
RUGGIERO II, GUGLIELMO II, TANCREDI, GUGLIELMO III RE DI SICILIA, Salerno,
Tipografia del Commercio A. Volpe 6 C. 1891-1893.
Due volumi, opera completa. Parte prima: brossura editoriale a stampa, cm 33 x 24, pp 44 + IV
tavole. Lievi difetti e restauri sulla brossura. Seconda parte: pp (2) XIV 57 (3) + 6 tavole (V-X).
Restauri sulla brossura. Nome dell’autore a penna sui piatti di entrambi i volumi. Edizione
originale di questo fondamentale studio del frate Benedettino Cassinese, «il primo del suo genere
in cui è stato effettuato uno sforzo notevole nel raccogliere tutto il materiale esistente, pubblicato
o no» (Mangieri, RIN XCIII). 170 €



69. Canonica, Giuseppe - LA ZECCA DI CORTEMILIA DEI MARCHESI DEL CARETTO.
Carmagnola, Libreria Editrice J. Clava 1914.
Brossura editoriale (ampia gora, dorso rivestito in nastro adesivo), cm 24.5 x 17, pp 98 (2) con
illustrazioni in nero, 4 tavole di cui tre ripiegate. Esemplare da studio, con danni da umidità (gora
sul piatto anteriore, difetti e piccole mancanze sul bordo delle prime pagine), dorso rivestito in
nastro adesivo; completo e del tutto utilizzabile. Rara monografia sulle monete battute a
Cortemilia dalla stirpe di discendenza aleramica dei Marchesi Del Carretto.30 €

70. Cragiati, Memmo (Gravina 1869 - Posillipo 1926) - LAZECCADIBENEVENTO.Milano,
Casa Editrice L. F. Cogliati 1916-17.
Legatura in mezza pergamena, titoli su tassello (con piccola lacuna), cm 27 x 18, pp XXX 124 con
figure in nero. Menda sul margine dell’ultima pagina, scucite alcune carte dell’introduzione.
Monografia sulla monetazione beneventana, parzialmente apparsa sulle pagine della Rivista
Italiana di Numismatica ma qui accresciuta della prefazione e del non indifferente Saggio di
bibliografia storico-numismatica beneventana. 60 €

71. Bernareggi, Ernesto - IL SISTEMA ECONOMICO E LA MONETAZIONE DEI
LONGOBARDINELL’ITALIASUPERIORE.Milano, Mario Ratto 1960.
Tela editoriale con titoli dorati, cm 30 x 21.5, pp XXX 207 (1) con figure in nero nel testo e XV
tavole. Importante studio sulla monetazione longobarda. 90 €

72. Bobba, Cesare; Vergano, Ludovico - ANTICHEZECCHEDELLAPROVINCIADIASTI.
Asti,Cisterna,Frinco, Incisa,Moncalvo,Montafia,Passerano,Roccad’Arazzo.Asti, Cesare
Bobba Editore 1971.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17, pp 143 (1) illustrate in nero. 18 €

73. Moeser, Karl; Dworschak, Fritz -ERZHERZOGSIGMUNDVONTIROL1427-1496.DIE
GROSSEMÜNZREFORM.Wien, Ristampa anastatica SD (anni ’70).
Brossura editoriale, cm 25.5 x 20, pp 175 (1) e 24 tavole in nero. In tedesco. Monografia sulla
riforma monetaria dell'Arciduca Sigismondo che introdusse nel 1486 il Tallero
(Guldengroschen). Ristampa anastatica dell'edizione del 1936 (Dr Eduard Stepan). 20 €

74. Baggi, Elio - LE ANTICHE MONETE PIEMONTESI. Borgone di Susa, Tipolito Melli
1978.
Legatura editoriale in similpelle con acetato trasparente, cm 30 x 22, pp 726 (2); illustrazioni in
nero. Allegato opuscolo spillato di 22 pagine, col Prezziario. Firmato e numerato. 90 €

75. Rasile, Mario - LE MONETE DI GAETA BATTUTE NEL PERIODO DI AUTONOMIA
DUCALE E SOTTO I RE NORMANNI E SVEVI. Seconda edizione. Itri, Edizioni dell’Autore
1984.
Brossura editoriale illustrata, cm 23.5 x 17, pp 71 (1) illustrate in nero. 20 €

76. Bertelli Nezi, Giancarlo - TARÌ, FOLLARI ed altre monete dei Normanni in Sicilia
(1072-1194).Trapani, Collezione Bertelli Nezi 1995.
Brossura editoriale con sovraccoperta, cm 24 x 17.5, pp 83 (13) con 4 tavole a colori e 1 in
nero. 10 €

77. Ruotolo, Giuseppe - LEZECCHEDICAMPOBASSOESANSEVERO(1461 -1463). LE
MONETE DEL CONTE NICOLA DI MONFORTE. Termoli, Edizioni Scientifiche
Numismatiche Spinelli & Palladino 1997.
Tela editoriale con sovraccoperta, cm 25 x 19, pp 133 (3) illustrate in nero e a colori. Edizione di
500 esemplari numerati. 20 €

78. Callagher, Bruno -Catalogodellemonetebizantine, vandale,ostrogotee longobardedel
MuseoBottacin. I.Padova, Comune di Padova, Musei e Biblioteche 2000.



Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp 331 (3), 89 tavole in nero. Descrizione e illustrazione di 624
monete. Quaderni del Bollettino del Museo Civico di Padova, numero 2 50 €

79. Morello, Antonio -PICCOLIBRONZICONMONOGRAMMAtra tardaantichità eprimo
medioevo (V - VI d.C.).Cassino, Editrice Diana 2000.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17, pp 94 (2) illustrate in nero. 15 €

80. Guglielmi, Michele -LAMONETAZIONEDEGLISVEVINELL’ITALIAMERIDIONALE
ELEZECCHEDIAMALFI,BRINDISI,GAETA,MANFREDONIA,MESSINA,PALERMO
ESALERNO. San Marino, Nomisma 2000.
Brossura editoriale illustrata, cm 24 x 17, pp 296 illustrate in nero. 35 €

81. Arslan, Ermanno A. (a cura di) - REPERTORIO DEI RITROVAMENTI DI MONETA
ALTOMEDIEVALE IN ITALIA (289-1002). Spoleto, Centro Italiano di Studi sull’Alto
Medioevo 2005.
Brossura editoriale, cm 24 x 17.5, pp 182 (6). 15 €

82. Castrizio, Daniele - MANUALE DI NUMISMATICA MEDIEVALE. Reggio Calabria,
Falzea Editore 2005.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp 175 (1) illustrate in nero. Alcune note in matita leggera.
10 €

83. Ranieri, Egidio - LA MONETAZIONE DI RAVENNA ANTICA DAL V ALL’VIII
SECOLO. Impero Romano e Bizantino, RegnoOstrogoto e Longobardo.Bologna, Edizioni
Numismatica Ranieri 2006.
Tela con sovraccoperta, cm 30.5 x 21.5, pp XVIII 250 (4) illustrate in nero. Testo bilingue
italiano e inglese. 40 €

84. Vidale, Marco - INTRODUZIONEALLEMONETEMEDIEVALI. VENETO, EUROPAE
BACINO MEDITERRANEO DA CARLO MAGNO A FEDERICO BARBAROSSA 774 -
1190.Vicenza, Editrice Veneta 2009.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp 108 (4) + XXIV tavole a colori, una tabella cronologica
allegata. Descritte 99 monete riprodotte in nero nel testo e a colori, alla scala 2:1, nelle tavole.
Pubblicazione del Circolo Numismatico Monticello Conte Otto. 15 €

85. D’Andrea, Alberto; Andreani, Christian - LEMONETENAPOLETANEDAI BIZANTINI
ACARLOV.Teramo, Edizioni D’Andrea 2009.
Brossura editoriale, cm 21 x 15, pp 416 + XXIV tavole a colori. Allegato fascicolo di pp 16 con
valutazioni di mercato. 15 €

EPOCAMODERNA

86. Sacchetti, Giuseppe - DELLA CONIAZIONE MONETARIA E DELLE MONETE
ITALIANE DEL SECOLO XIX. MEMORIE DI GIUSEPPE SACCHETTI VERIFICATORE
ALLAZECCADIMILANO.Vigevano, Premiata Tip. E. Spargella 1873.
Brossura editoriale a stampa (difetti), cm 23 x 15.5, pp 208. Esemplare da studio, copertina con
riparazioni in nastro da grafico e segni d’uso; da rilegare. 50 €

87. Roggiero, Orazio - LA ZECCA DEI MARCHESI DI SALUZZO. Pinerolo, Tipografia
Chiantore-Mascarelli 1901.
Brossura editoriale a stampa (difetti), cm 25 x 16.5, pp 66 + 5 tavole in bicromia. Difetti sulla



brossura, interno in buono stato. Monografia sulla zecca dei Marchesi di Saluzzo da Ludovico II a
Gabriele, con documenti. Edizione originale in volume, estratto (con propria numerazione delle
pagine) dal volume X della Biblioteca della Società Storica Subalpino. Con invio autografo
dell’autore sul frontespizio. 90 €

88. Perini, Quintilio (Mattarello 1865 - Rovereto 1942) - LeMoneteOssidionali di Casale del
1630.Rovereto, Tipografia U. Grandi & C. 1902.
Brossura editoriale a stampa, cm 23.5 x 15, pp 12 con alcune illustrazioni in nero. Estratto dagli
Atti dell’Accademia degli Agiati di Rovereto. Ex libris e note di collocazione Caproni. 15 €

89. -R.ZECCA,MUSEONUMISMATICO.LECOLLEZIONIDELLAZECCA:LECEREDI
BENEDETTOPISTRUCCI.Roma, Tipografia dell'Unione Editrice 1915.
Brossura editoriale, cm 24 x 17, pp 65 (3), 35 figure in nero nel testo. Lievemente allentata la
legatura. Fascicolo monografico dedicato all'incisore di medaglie e pietre Benedetto Pistrucci,
nato a Roma nel 1783 e trasferitosi nel 1815 in Inghilterra, dove morì nel 1855; nel Regno Unito
Pistrucci creò il suo più celebre lavoro, il San Giorgio che ancora figura sulle sterline. Il fascicolo
presenta la collezione di cere dell'artista, acquistata dallo stato italiano nel 1910 e conservata
presso il Museo della Zecca di Roma; l'elenco delle opere è preceduto da un saggio storico-
biografico. 30 €

90. Dotti, Enrico; Rolla, Mario - LE MONETE DECIMALI CONIATE IN ITALIA DA
NAPOLEONE CONSOLE A VITTORIO EMANUELE III. Per cura di Enrico Dotti. Torino,
Stabilimento Tipogr. Hesperia 1927.
Brossura editoriale a stampa, cm 24 x 15.5, pp (8) 138 (14) illustrate in nero. Buono stato.
Catalogo di 422 monete, in parte riprodotte in bianco e nero, con indici di rarità: Repubblica
Cisalpina (Napoleone generale, console, imperatore), Repubblica Italiana, Napoleonidi (Lucca,
Napoli, Parma), Casa Savoia e Regno d'Italia, colonie, governi provvisori, piccoli stati (Monaco,
S. Marino), Vaticano. 35 €

91. -CORPUSNUMMORUMITALICORUM(...)VOLUMEXVIII. ITALIAMERIDIONALE
CONTINENTALE(ZECCHEMINORI).Roma, Stabilimento Tipografico Ditta Carlo Colombo
1939.
Legatura editoriale in tela blu con titoli dorati, cm 33 x 24, pp (8) 411 (3) + XXIII tavole in carta
forte. Qualche fioritura sulle tavole ma buon esemplare. 230 €

92. - EXPOSITION DES MEDAILLES ET DES MONNAIES DE LA RÉVOLUTION
FRANÇAISE ET DE LA PREMIÈRE RÉPUBLIQUE. Catalogue. Paris, Imprimerie Naionale
1946.



Fascicolo spillato in brossura, cm 23.5 x 15, pp (2) IV 34 (4), alcune figure in nero nel testo. In
francese. Catalogo dell'esposizione sulle monete rivoluzionarie e repubblicane, tenutasi
all'Hôtel des Monnaies tra dicembre 1946 e gennaio 1947, a Parigi; prefazione di Jean Babelon,
Conservateur du Cabinet des Médailles. 10 €

93. Pagani, Antonio - MONETE ITALIANE A SISTEMA DECIMALE DA NAPOLEONE
CONSOLE A VITTORIO EMANUELE TERZO (1800-1946). Milano, Mario Ratto Editore
Numismatico 1949.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 19.5, pp 83 (3) illustrate in nero. Esemplare da studio,
scollato al dorso, con alcune monete segnate da trattini in matita rossa. Con ex libris al verso del
piatto anteriore. Prima edizione del catalogo di Pagani, con descrizioni, misure, titoli metallici,
gradi di rarità. Esemplare della tiratura numerata e firmata. 20 €

94. Pagani, Antonio - MONETE ITALIANE A SISTEMA DECIMALE DA NAPOLEONE
CONSOLE ALLA REPUBBLICA ITALIANA (1800-1952). Milano, Mario Ratto Editore
Numismatico 1953.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 19.5, pp 92 (2) illustrate in nero. Seconda edizione
riveduta e aggiornata, catalogo illustrato con descrizioni, misure, titoli metallici, gradi di rarità.
Stati antichi, Governi provvisori, Regno, Colonie, Repubblica, Somalia (A.F.I.S.), Monaco, S.
Marino, Città del Vaticano, Albania. 20 €

95. Cerrato, Giacinto - LA ZECCA DI TORINO dalle origini alla
riforma monetaria ordinata dal Re di Sardegna Calo Emanuele
III nel 1754.Note cronologiche e appunti storici.Torino, Circolo
Numismatico Torinese 1956.
Brossura editoriale a stampa, cm 24.5 x 17, pp 95 (1). Ex libris sulla
prima carta bianca. Edizione postuma, tirata in 450 esemplari
numerati, di questo lavoro dello studioso piemontese. 30 €

96. Pagani, Antonio - MONETE ITALIANE A SISTEMA
DECIMALEDANAPOLEONECONSOLEALLAREPUBBLICA
ITALIANA (1800-1958). Milano, Mario Ratto Editore
Numismatico 1959.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 19.5, pp 110 (2) illustrate in
nero. Terza edizione riveduta e aggiornata, catalogo con 242 tipi

illustrati con descrizioni, misure, titoli metallici, gradi di rarità. Dominazione napoleonica,
Principati, Ducati, Regni, Governi provvisori, Regno d’Italia, Colonie Italiane, Repubblica
Italiana, Somalia (A.F.I.S.), Repubblica di San Marino, Città del Vaticano, Albania. Con Ex libris
al primo contropiatto. 20 €

97. Pagani, Antonio - MONETE ITALIANE DALL’INVASIONE NAPOLEONICA AI
GIORNINOSTRI (1796-1961).Milano, Mario Ratto Editore Numismatico 1962.
Tela editoriale, cm 27.5 x 20, pp (8) 363 (5) illustrate in nero. Nuova versione del catalogo di
Antonio Pagani, preceduto da tre edizioni di Monete italiane a Sistema Decimale (1947, 1953,
1959) e da Prove e progetti del 1957. Sono illustrati 953 tipi di monete con descrizioni, misure,
titoli metallici e grado di rarità. Governi popolari, Assedi, Occupazioni, Restaurazioni,
Napoleone, Stato Pontificio, Regno delle Due Sicilie, Napoleonidi, Restaurazioni dopo il
Congresso di Vienna, Moti per l’Indipendenza, Regno d’Italia, Colonie, Albania, Repubblica di
San Marino, Città del Vaticano, Repubblica Italiana, Somalia (A.F.I.S.). 20 €

98. Rinaldi, Alfio - CATALOGO DELLE MEDAGLIE PAPALI ANNUALI DA PIO VII A
PAOLOVI.Verona, Oscar Rinaldi e Figlio Numismatici 1967.
Tela editoriale, cm 24.5 x 17, pp XVI 113 (1). Timbro di numismatico torinese. Con 161
medaglie descritte e riprodotte in nero; prefazione di G. C. Bascapè. 25 €



99. Simonetti, Luigi -MONETE ITALIANEMEDIOEVALI EMODERNE. Volume I: CASA
SAVOIA. Parte I: daOddone- Conte (1056) aCarlo Emanuele, I Duca (1630). Parte II: da
Vittorio Amedeo I (1630) a Vittorio Emanuele II Re di Sardegna (1861). Parte III: da
Vittorio Emanuele II (1861) a Vittorio Emanuele III (1946). Monetazione all'estero. Pesi
monetali.Firenze, Luigi Simonetti (Ravenna, Tipografia Poggiali) 1967-1969.
Tre volumi in brossura con sovraccoperta, cm 24 x 17.5, pp 485 (3), 389 (3), 437 (3), con
illustrazioni in nero. Completa classificazione della monetazione sabauda, che segue il CNI
integrandolo con immagini migliori e con le monete ignote all’epoca della sua pubblicazione.
90 €

99 bis. Barzan, Rino - PREZZARIO GENERALE delle MONETE prove - progetti -
esperimenti - saggi coniati nelle varie zecche per conti duchi principi e sovrani di CASA
SAVOIA secondo l’ordine numerico dei volumi di L. SIMONETTI «MONETE DI CASA
SAVOIA» I-II-III parte. Firenze, Editore Luigi Simonetti (Ravenna, Tipografia Poggiali) 1970.
Legatura editoriale in similpelle con titoli dorati, scatola in cartone muto, cm 25 x 18.5, pp 314
+ VIII pubblicitarie e inserti in carta rosa con numerose pagine per gli aggiornamenti. Molto ben
conservato. Dettagliato prezziario a complemento dei tre volumi di Luigi Simonetti sulla
monetazione sabauda, compilato dal numismatico torinese Rino Barzan. 20 €

100. Pizzi, Antonio; Lopez, Michele - LA ZECCA DI PARMA. Quaderni Parmigiani N. 4.
Parma, Libreria Aurea (Artegrafica Silva) 1971.
Brossura editoriale con sovraccoperta, cm 24.5 x 17, pp 176 con numerose tavole in nero.
Fascicolo dei Quaderni Parmigiani curato da Guglielmo Capacchi e Giancarlo Zarattini dedicato
alla monetazione del Ducato. L’opera si compone di un compendio dell’opera di Ireneo
Affò, Della zecca e moneta parmigiana, apparso attorno al primo quarto dell’Ottocento su un
almanacco locale, e un sunto, dei curatori, delle Aggiunte di Michele Lopez all’opera dell’Affò. Il
volume presenta le riproduzioni di 253 monete, tratte dalle opere di cui sopra. 20 €

ORIENTE

101. Lampros, Pavlos (Atene 1819-1887) - MONETE INEDITE DEI GRAN MAESTRI
DELL'ORDINE DI S. GIOVANNI DI GERUSALEMME IN RODI DICHIARATE DA P.
LAMBROS.Venezia, Tipografia del Commercio Edit. 1865.
Brossura editoriale a stampa, cm 25.5 x 17.5, pp 36, una tavola fuori testo. Esemplare da studio.
Brossura con segni d'uso, ritaglio sulla prima carta bianca, piccolo timbro di numismatico
torinese sul frontespizio, arrossamenti sparsi. Edizione originale di questa memoria inizialmente
pubblicata in greco su periodico nel 1859 e qui tradotta da Carlo Kunz. Paulos Lampros fu con il



figlio Ioannes tra i maggiori e più esperti e attivi mercanti di antichità e monete nella seconda metà
del secolo XIX, autore di numerosi studi sulla monetazione greca antica e medievale, dei crociati,
degli italiani nell'arcipelago. 90 €

102. Göbl, Robert (Wien 1919 - 19979 - SASANIAN NUMISMATICS. Braunschweig,
Klinkhardt & Biermann 1971.
Tela con sovraccoperta (difetti), cm 26 x 18, pp 97 (1) + 1 mappa ripiegata, XVI tabelle e 16
tavole fotografiche. Prima edizione in inglese, con traduzione di Paul Severin, di questo
importante studio sulla monetazione dell’Impero Sasanide. 80 €

103. - SIMPOSIO SIMONE ASSEMANI SULLA MONETAZIONE ISLAMICA. SIMONE
ASSEMANISYMPOSIUMONISLAMICCOINAGE.Padova, IICongresso Internazionaledi
Numismatica e StoriaMonetale.Padova, Esedra Editrice 2005.
Brossura editoriale, cm 26.5 x 18.5, pp 253 (3) illustrate in nero. Atti del congresso numismatico
in ricordo di Simone Assemani (Roma 1752 - Padova 1821), con contributi sulla figura e l’opera
dello studioso «orientalista» (di Pontani e Callagher, Callegari) e interventi sulla monetazione
islamica di N. Schindel (The Sasanian coinage in Merw during the 5th century aD), G. Apparuti
(Osservazioni su un inedito dinar emesso l’anno 77 H. - 697 dC), G. Bernardi (commenti alla
precedente), L. Ilisch (Der Steckborner Schatzfund von 1830 und andere Funde
nordafrikanischer Dirhams im Bereich des Karlsreiches), A. M. De Luca (Due medaglie della
Sicilia musulmana), V. Grassi (Su alcune monete normanne di Sicilia con leggende arabe nel
Museo Nazionale Archeologico di Napoli), M. Asolati (Nota preliminare sul gruzzolo di dinar
fatimidi rinvenuto in Piazza della Signoria a Firenze 1987-88), A. Saccocci (Ritrovamenti di
monete islamiche in Italia continentale ed in Sardegna sec. VIi-XV), N. D. Nicol (A Khwarizmian-
Chorid hoard from the time of the Mongol invasion), A. Vilcu (Un trésor de contrefaçons d’apres
les monnaies orttomanes du temps de Mustafa III decouvert à Bucarest), T. H. Higel (Dating the
indigenous coinage of the Sudan), G. Bernardi (Criteri per la creazione di un repertorio
cronologico delle monete cufiche d’oro), B. Callagher (Monete islamiche al Museo Bottacin).
Rare sottolineature e note a matita leggera.20 €

104. Leuthold, Enrico - RICERCHE SUI DIRHAM UMAYYADI. Milano, Arti Grafiche
Zacchetti 2008.
Cartonato editoriale, cm 24.5 x 18, pp 64 illustrate in nero. Note a matita leggera sulle prime
pagine. Note sulle monete coniate da alcuni Califfi Omayyadi. 45 €

105. Leuthold, Enrico - MUBARAKA. ALTRE RICERCHE SUI DIRHAM UMAYYADI.
Milano, Arti Grafiche Zacchetti 2010.
Cartonato editoriale, cm 24.5 x 18, pp 40 illustrate in nero. Note sulle monete coniate sotto il
governatorato di Khalid al-Qasri. 50 €

CATALOGHI E LISTINI

Presentiamo una serie di listini di vendita di storiche imprese del settore, in particolare del
numismatico Rodolfo Ratto (Genova 1866 - Milano 1949). Nato a Genova, Rodolfo Ratto vi aprì
la sua attività nel 1893 per spostarsi a Milano nel 1910; nel 1921 si trasferì a Lugano per
rimanervi fino al 1930. Nel corso della sua lunga carriera pubblicò numerosissimi cataloghi,
alternando listini a prezzi segnati a vendite all’incanto di notevole rilevanza. A Milano e
soprattutto in Svizzera privilegiò le vendite all’asta dando alle stampe i suoi lavori di maggior
respiro e importanza, su tutti la vendita del 1930 che disperse la sua impareggiabile collezione di
monete bizantine. Studioso preparato e competente, nei cinquant’anni che separano il primo e
l’ultimo listino Rodolfo Ratto pubblicò oltre duecentomila monete e medaglie, che ordinò con
acume e rigore scientifico lasciando una documentazione di ineguagliata qualità.



106. [Listino Rodolfo Ratto (Genova 1866 - Milano 1949)] - COLLECTION CLAUDIUS
CÔTE,DELYON.MONNAIESDETARENTEde550à200av. J.-C.RodolfoRatto,Lugano
MCMXXIX.Macon, Protat Frères (tavole Maison Barry, Paris) 1929.
Brossura editoriale a stampa con illustrazione applicata sul piatto anteriore, cm 28.5 x 23, pp (8)
42 (2) + XIX tavole in nero protette da velina. Esemplare molto ben conservato, a fogli chiusi.
Catalogo dell’importante collezione di monete tarantine raccolta dall’archeologo e numismatico
lionese Claudius Côte (1881-1956). I 611 lotti della collezione furono messi all’incanto da
Rodolfo Ratto nell’asta del 28 e 29 gennaio 1929, a Lugano. Foglio delle valutazioni allegato.
€90

107. ROMA IMPERIALE NELLE MONETE DI ADRIANO E DI SUA FAMIGLIA.
IMPORTANTE COLLEZIONE SPECIALIZZATA NELLE SERIE ROMANA E
COLONIALE.Milano,RodolfoRattoNumismatico.Perugia, Stab. V. Bartelli & C 1931.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 32 con 11 tavole in nero protette da velina. Buono
stato, piccolo timbro di numismatico torinese sulla prima pagina. Tra i primi listini pubblicati da
Rodolfo Ratto nell’ultima fase della sua carriera, riporta ancora tra le ultime pubblicazioni i
cataloghi delle grandi aste luganesi del decennio appena concluso. Presentate 1041 monete
imperiali romane del periodo 117-138 dC, coniate a Roma e nelle colonie; circa 200 riprodotte
in fotografia. 70 €

108. MONETE E MEDAGLIE DI MALTA DELL’ORDINE DI S. GIOVANNI DI
GERUSALEMME. PREGEVOLE COLLEZIONE RADUNATA DA UN DISTINTO E BEN
NOTORACCOGLITORE INGLESE. In vendita all’asta amichevole il giorno 9 aprile 1932
a Lugano (… ) sotto la direzione del sig. Rodolfo Ratto,Milano.Milano, Stab. Pezzini 1931.
Brossura editoriale a stampa, cm 28.5 x 21.5, pp IV 43 (1) + 14 tavole in nero protette da velina.
Foglio delle valutazioni allegato. Catalogo dell’importante collezione di monete maltesi di H.
Calleja Schembri, autore del trattato Coins and medals of the Knights of Malta, pubblicato a
Londra nel 1910. €120

109. - VI. MONETE PAPALI PARTE TERZA. ZECCHE MINORI: MARCHE LAZIO
UMBRIA ABRUZZO. COMITATO VENASINO (ZECCHE FRANCESI) CON
SUPPLEMENTO ALLA ZECCA DI ROMA. Milano, Rodolfo Ratto Numismatico 1933.
Perugia, Grafica Perugia 1933.
Brossura editoriale a stampa, cm 29x22, pp 16 con due tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Sesto dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò nell’ultima fase
della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti aste che aveva



tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 853 monete delle zecche di Ancona, Ascoli,
Camerino, Fabriano, Fano, Fermo, Macerata, Matelica, Montalto, Pergola, Recanati, San
Severino, Urbino, Civitavecchia Foligno, Gubbio, Perugia, Ronciglione, Spoleto, Terni, Tivoli,
Viterbo, Tagliacozzo, Ponte della Sorga, Avignone, Carpentasso, Roma. 35 €

110. - VII. MONETE di CASA SAVOIA E REGNO D’ITALIA (SUPPLEMENTO AL
CATALOGO 1932). ZECCHE DEL PIEMONTE E SARDEGNA. ZECCHE DI GENOVA E
LIGURIA. ISOLA DI CORSICA. POSSEDIMENTI GENOVESI IN LEVANTE. Milano,
RodolfoRattoNumismatico1933.Perugia, Grafica Perugia 1933.
Brossura editoriale a stampa, cm 29x22, pp 16 con quattro tavole in nero protette da velina.
Ottimo stato, piccolo timbro di numismatico torinese sulla prima pagina. Settimo dei listini a
prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò nell’ultima fase della sua carriera,
rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti aste che aveva tenuto a Lugano nel
decennio precedente. Proposte 554 monete delle zecche di Arquata, Asti, Campi, Carmagnola,
Casale, Chivasso, Cuneo, Desana, Frinco, Ivrea, Messerano, Montanaro, Novara, Passerano,
Tassarolo, Torino, Tortona, Valenza, Alghero, Cagliari, Villa di Chiesa (Iglesias), Genova,
Loano, Monaco, Savona, Torriglia, Corte, Orezza, Caffa, Fogliavecchia, Metellino, Scio.
35 €

111. - XI. MONETE GRECHE. II FASCICOLO. MONETE GRECHE DELL’ITALIA
CONTINENTALEEDELLA SICILIA.Milano, Rodolfo Ratto Numismatico 1934. Perugia,
Grafica Perugia 1934.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 17-32 con 6 tavole in nero protette da velina. Buono
stato. Undicesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 537 monete delle zecche
lucane e siciliane. 35 €

112. -XIII.MONETEEMEDAGLIEDI VENEZIAEDELVENETO.OSELLEDI VENEZIA
EDIMURANO.Milano,RodolfoRattoNumismatico1934.Perugia, Grafica Perugia 1934.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 20 con 3 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Tredicesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 868 monete e oselle di
Venezia, Murano, Aquileia, Gorizia, Merano, Padova, Palmanova, Trento, Treviso, Trieste,
Verona, Vicenza, Antivari, Cattaro, Lesina, Ragusa, Sebenico, Trau, Zara, Candia, Famagosta,
Zante. 35 €

113. - XIV. MONETEGRECHE. III FASCICOLO.MONETEGRECHEDELLA SICILIA E
MACEDONIA.Milano,RodolfoRattoNumismatico1935.Perugia, Grafica Perugia 1935.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 33-48 con 6 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Quattrodicesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 534 monete delle zecche
siciliane e macedoni. 35 €

114.- XVI. LOMBARDIA. ZECCHE MINORI. Milano, Rodolfo Ratto Numismatico.
Perugia, Grafica Perugia 1936.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 12 con 4 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Sedicesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 460 monete delle zecche di
Antignate, Como, Maccagno, Musso, Canton Ticino, Bellinzona, Mesocco, Roveredo, Retegno,
Pavia, Brescia, Cremona, Mantova, Bozzolo, Castiglione delle Stiviere, Gazzoldo, Guastalla,
Novellara, Pomponesco, Sabbioneta, Solferino. 35 €



115. -XVIII. EMILIA. COMPRESELEZECCHEDIRAVENNA -RIMINI.Milano, Rodolfo
RattoNumismatico1936.Perugia, Grafica Perugia 1936.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 20 con 4 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Diciottesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 748 monete delle zecche di
Bardi, Compiano, Correggio, Mirandola, Modena, Parma, Piacenza, Reggio Emilia, Vittoria,
Bologna, Faenza, Ferrara, Massa Lombarda, Ravenna, Rimini. 35 €

116. - XIX. TOSCANA - MARCHE. MONETE E MEDAGLIE IN VENDITA A PREZZO
FISSO IN LIRE ITALIANE. Milano, Rodolfo Ratto Numismatico 1937. Perugia, Grafica
Perugia 1937.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 20 con 4 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Diciannovesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 690 monete e medaglie delle
zecche di Firenze (dal 1189 al 1878), Arezzo, Fosdinovo, Livorno, Lucca, Massa di Lunigiana,
Massa Marittima, Montalicino, Orbetello, piombino, Pisa, Siena, Tresana, Volterra, Ancona,
Ascoli, Camerino, Fabriano, Fano, Fermo, Macerata, Matelica, Montalto, Pergola, Pesaro,
Recanati, San Severino, Senigallia, Urbino. 35 €

117. - XX. MEDAGLIE DELL’EPOCA NAPOLEONICA. MEDAGLIE
DI MILANO E LOMBARDIA IN VENDITA A PREZZO FISSO IN LIRE
ITALIANE.Milano, Rodolfo Ratto Numismatico 1938. Perugia, Grafica
Perugia 1938.
Ventesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese
pubblicò nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo
la stagione delle importanti aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio
precedente. Proposte 323 medaglie lombarde del periodo 1789-1804
(prima parte della serie napoleonica). 35 €

120. - XXI. MONETE GRECHE. MONETE ROMANE CONSOLARI IMPERIALI. Milano,
RodolfoRattoNumismatico1939.Perugia, Grafica Perugia 1939.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 24 con 7 tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Ventunesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 812 monete divise in Aes
Grave (Roma, Campania, Apulia, Picenum, Umbria, Etruria, Velatri, Olbia), monete greche
(Hispania, Gallia, Italia, Etruria, Campania, Apulia, Calabria, Tarentum, Lucania, Bruttium),
romane consolari (Campania, Roma, anonime, guerra sociale, con nomi di famiglia: Aburia,
Accoleia, Acilia, Aelia, Aemilia, Afrania, Annia, Antestia, Antia, Antonia, Appuleia, Carisia,
Cassia, Cipia, Claudia, Cloulia, Clovia, Coelia, Considia, Coponia, Cordia, Cornelia, Cossutia,
Crepereia, Crepusia, Critonia, Cupiennia, Curiatia, Curtia), romane imperiali. 35 €

121. - XXII. ZECCHE DEL MERIDIONE SICILIA - MALTA. LIBRI DI NUMISMATICA.
Milano,RodolfoRattoNumismatico1939.Perugia, Grafica Perugia 1939.
Brossura editoriale a stampa, cm 28x22, pp 22 (2) con 3tavole in nero protette da velina. Ottimo
stato. Ventiduesimo dei listini a prezzo fisso che il grande numismatico genovese pubblicò
nell’ultima fase della sua carriera, rientrato a Milano nel 1931 dopo la stagione delle importanti
aste che aveva tenuto a Lugano nel decennio precedente. Proposte 675 monete e medaglie di
Napoli (da Carlo I Angiò a Vittorio Emanuele II), Aquila, Barletta, Benevento, Brindisi, Chieti,
Mileto, Salerno, Sora, Sulmona, Tagliacozzo, Messina, Palermo, Malta, Rodi, Nicosia, Antiochia,
Chiarenza, Tebe. 35 €



Alcuni cataloghi del numismatico milanese Mario Ratto, figlio di Rodolfo.

120.I PARTE I. MONETE DI ZECCHE
ITALIANE MEDIOEVALI E MODERNE.
SAVOIA - PIEMONTE - SARDEGNA -
LIGURIA - LOMBARDIA - VENETO. unito a:
PARTE II. MONETE DI ZECCHE ITALIANE
MEDEIOEVALI E MODERNE. EMILIA -
TOSCANA - MARCHE - UMBRIA - LAZIO -
ITALIA MERIDIONALE - SICILIA. Milano,
Mario Ratto Numismatico 1952-1953.
Brossura editoriale a stampa, cm 25 x 20,
complessive pp 170 + 47 tavole in nero protette
da velina. Catalogo d’asta in due volumi, con
prezzi di valutazione su foglio a parte. Timbro di
numismatico torinese sul secondo tomo. 80 €

120.II MONETE DI ZECCHE ITALIANE MEDIOEVALI E MODERNE. IMPORTANTI
SERIELONGOBARDAEPAPALE.Milano, Mario Ratto Numismatico 1956.
Brossura editoriale a stampa (segni del tempo), cm 25 x 20, pp 139 (1) + 61 tavole protette da
velina. Catalogo d’asta, con prezzi di valutazione su foglio a parte. Discreto stato, piccoli restauri
al dorso. 50 €

120.IIIMONETEDI ZECCHE ITALIANE.MONETEESTERE. LIBRIDINUMISMATICA.
Milano, Mario Ratto Numismatico 1959.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp 40 con illustrazioni in nero. Catalogo d’asta, con
fogli delle valutazioni e delle aggiudicazioni. Annotazioni. 20 €

120.IV MONETE DI ZECCHE ITALIANE. MONETE ESTERE. Milano, Mario Ratto
Numismatico 1960.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp 45 (3) + 28 tavole in nero. Catalogo d’asta, con
fogli delle valutazioni e delle aggiudicazioni. Annotazioni. 20 €

120.VMONETEITALIANED’OROCONTEMPORANEE.Milano, Mario Ratto Numismatico
1961.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp (8) + 13 di tavole patinate con illustrazione di 252
monete. Introduzione di Alessandro Cutolo. Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni
allegato. 20 €

120.VI MONETE E MEDAGLIE DEI ROMANI PONTEFICI. Milano, Mario Ratto
Numismatico 1962.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp (4) 52 (2) + 34 (2) di tavole patinate con
illustrazioni in nero. Catalogo d’asta, con fogli delle valutazioni e delle aggiudicazioni.
Annotazioni. 20 €

120.VII MONETE DI ZECCHE ITALIANE MEDIOEVALI E MODERNE. Milano, Mario
Ratto Numismatico 1962.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp 21 (3) + 28 (2) di tavole patinate con illustrazione
di 474 monete.Catalogo d’asta, con fogli delle valutazioni e delle aggiudicazioni allegati.
Annotazioni a matita e penna dei prezzi. 20 €

120.VIIIMONETE ITALIANEDALL’INVASIONE NAPOLEONICAAI GIORNI NOSTRI.
Milano, Mario Ratto Numismatico 1963.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp 96 con illustrazione di 700 monete. Catalogo



d’asta, con foglio delle valutazioni. Annotazioni a matita. 20 €

120.IX MONETE DI ZECCHE ITALIANE MEDIOEVALI, MODERNE E
CONTEMPORANEE.Milano, Mario Ratto Numismatico 1963.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp (132) patinate con illustrazioni in nero. Catalogo
d’asta, con foglio delle valutazioni. Annotazioni. 20 €

120.XMONETEDIZECCHE ITALIANE.Milano, Mario Ratto Numismatico 1965.
Brossura editoriale a stampa, cm 28 x 21.5, pp 56 + 34 tavole patinate con illustrazioni in nero.
Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni. Annotazioni. 20 €

120.XI COLLEZIONE DEL DOTT. GIOVANNI BIZZARRI. MONETE E MEDAGLIE DEI
ROMANI PONTEFICI. MONETE DI CASA SAVOIA E DELLA REPUBBLICA ITALIANA
DAL1946.MONETEVARIE.Milano, Mario Ratto Numismatico 1966.
Brossura editoriale a stampa (strappo sul piatto anteriore, segni d’uso), cm 28 x 21.5, pp 51 (1)
+ (2) 29 (1) di tavole patinate. Catalogo d’asta, con foglio delle aggiudicazioni allegato.
15 €

Alcuni cataloghi d’asta della prestigiosa Casa Numismatica romana P. & P. Santamaria.

121.I COLLEZIONE GIÀ APPARTENENTE AD UNA ILLUSTRE CASATA ROMANA.
MONETE E MEDAGLIE PAPALI. Roma, P. & P. Santamaria Numismatici 1934.
Legatura posteriore in mezza pelle con angoli, cm 25 x 18, pp (8) 111 (1)+ XXIII tavole in nero.
Legato senza le brossure. Catalogo dell’incanto della collezione Lancellotti, del 17 dicembre
1934. 80 €

121.II MONETE E MEDAGLIE DELL’EPOCA DELLA RIVOLUZIONE FRANCESE E
DELL’IMPERONAPOLEONICO.MONETEDI ZECCHE ITALIANE.MONETE ESTERE.
Roma, P. & P. Santamaria Numismatici 1937.
Brossura editoriale a stampa, cm 26 x 20, pp (8) 71 (1) + XX tavole in nero. Angolo ritagliato sulla
prima carta. Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni. Timbro di proprietà di numismatico
torinese, titolo manoscritto sul dorso. 25 €

121.III MONETE GRECHE E ROMANE. COLLEZIONI MARCHESE ROBERTO
VENTURI-GINORI, DOTT. ING. COMM. PIETRO GARIAZZO. Roma, P. & P. Santamaria
Numismatici 1937.
Brossura editoriale a stampa, cm 27 x 20, pp (8) 134 (2) + XXX tavole in nero. Riparazioni e
mende in nastro adesivo di carta sui bordi dei piatti e sull’interno dorso. Catalogo d’asta, con
foglio delle valutazioni. Timbro di proprietà di numismatico torinese. 20 €

121.IV MONETE DEI ROMANI PONTEFICI. Roma, Casa Numismatica P. & P. Santamaria
1942.
Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp (8) 135 (1) + XXX tavole. Difetti sulla brossura.
Catalogo d’asta, collezione Gili. 60 €

121.V COLLEZIONIDOTT. F. G. DI NAPOLI, DOTT. ARCH. R.M. DI ROMA.MONETE
DELL’ITALIA MERIDIONALE, DELLA SICILIA E DELL’ITALIA UNITA. MONETE E
MEDAGLIEPAPALI. Roma, P. & P. Santamaria 1952.
Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp (4) 87 (1) + XIV tavole in nero protette da
velina. Catalogo d’asta, con foglio delle basi d’asta. 20 €

121.VI COLLEZIONE NAZARRI. MONETE ITALIANE CONTEMPORANEE. MONETE
DIMILANO. Roma, P. & P. Santamaria 1959.



Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp 68 + XVIII tavole
in nero. Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni. €40

121.VII MONETE PER COLLEZIONE. Roma, P. & P.
Santamaria 1961.
Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp (50) + XLIII
tavole in nero. Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni. Alcune
tavole legate al contrario. 20 €

121.VIII MONETE ITALIANE MEDIOEVALI, MODERNE E
CONTEMPORANEE. Roma, P. & P. Santamaria 1962.
Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp (4) 58 (2) + LXX
(2) tavole patinate in nero. Catalogo d’asta, con foglio delle basi
d’asta. 20 €

121.IXCOLLEZIONEDott. G. B.MONETEDELLACASADI SAVOIA -MONETEDELLE
DOMINAZIONI SPAGNOLA E AUSTRIACA IN ITALIA - MONETE ITALIANE
DELL’EVOCONTEMPORANEO. Roma, P. & P. Santamaria 1963.
Brossura editoriale a stampa, cm 26.5 x 19.5, pp (4) 60 + (2) XLII (2) tavole patinate in nero.
Catalogo d’asta, con foglio delle valutazioni. 25 €

Cataloghi e listini vari

122. LISTINO SPECIALE (NOVEMBRE 1948). MONETE RARE E DI BELLA
CONSERVAZIONE ANTICHE - MEDIOEVALI - MODERNE IN ORO - ARGENTO -
BRONZO. MONETE GRECHE - GRANDI, MEDI BORNZI E DENARI IMPERIALI
ROMANIMONETE INORO ITALIANEEDESTERE. SCUDI,MEZZI SCUDI EMULTIPLI
ITALIANIEDESTERI. Roma, Ambrogio Canessa - Prof. Luigi De Nicola.
Catalogo a prezzi segnati, brossura editoriale a stampa, cm 27.5 x 21.5, pp 25 (1) + XXIV tavole
in nero. Tracce d’uso. 15 €

123. VENTE AUX ENCHÈRES XV. 1-2 JUILLET 1955. MONNAIES SUISSES EN OR -
MONNAIES DE SAINT-GALL - MONNAIES DE SAVOIE ET DU PIÉMONT - MONNAIES
DE SALZBOURG - DENIERS CAROLINGIENS - MONNAIES EN ORDU SAINT-EMPIRE
ET ALLEMANDES - MONNAIES POLONAISES ET ITALIENNES EN OR - MONNAIES
ROMAINESENOR.Monnaies et Medailles S. A. Bâle.
Catalogo d’asta, con foglio delle stime, brossura editoriale a stampa, cm 26 x 19.5, pp 66 + 32
tavole in nero. Annotazione delle aggiudicazioni a penna. Importante catalogo che presenta, tra le
altre, le monete della collezione di emissioni piemontesi di Mario Rasero. 40 €
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